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Proyecto para la promoción de la salud física y mental de la población joven en situación de vulnerabilidad o de exclusión social a través de la práctica de actividades deportivas, artísticas o culturales en el Municipio de Oviedo












Contacto:
Asociación Luar
Teléfonos: 653471896- 615841430
correo electrónico: luar.asociacion@gmail.com



Proyecto para la promoción de la salud física y mental de la población joven en situación de vulnerabilidad o de exclusión social a través de la práctica de actividades deportivas, artísticas o culturales en el Municipio de Oviedo

1.- Asociación Luar

	La Asociación Luar se funda en el mes de mayo de 2015 y tiene como finalidad el acompañamiento integral a jóvenes de edades comprendidas entre 16 y 35 años en situación de exclusión social del municipio de Oviedo. Este acompañamiento se desarrolla a través de varios proyectos: empleo, ocio, apoyo emocional y psicosocial, habilidades sociales, orientación y apoyo académico, voluntariado y participación social y el proyecto Orbayu vinculado al Centro Penitenciario de Villabona.

2.- Conceptos Clave que justifican la población y el objeto de intervención: Inclusión Social, Salud, Juventud, Participación Social, Deporte y Cultura.

	Desde la Unión Europea se ha definido la inclusión social como un proceso que asegura que aquellas personas en riesgo de pobreza y de exclusión social aumenten las oportunidades y los recursos necesarios para participar completamente en la vida económica, social y cultural, así como gozar de unas condiciones de vida y de bienestar que se consideran normales en la sociedad en la que viven.
	Por su parte, la Organización Mundial de la Salud define la salud como un estado completo de bienestar físico, mental y social, y no solamente la ausencia de afecciones o enfermedades. Y continúa afirmando que el goce del grado máximo de salud que se pueda lograr es uno de los derechos fundamentales de todo ser humano sin distinción de raza, religión, ideología política o condición económica o social.

	Continuamos citando a la OMS, que en el documento “La salud de los jóvenes: un desafío para la sociedad”,  publicado en el año 2000,  definió la juventud de los seres humanos como el periodo de la vida comprendido entre los 15 y los 30 años de edad.

	Desde la perspectiva  del ideal de  integración social, este periodo vital, espacio de transición ente la infancia y la adultez,  debería concluir con tres logros fundamentales: independencia económica, autonomía personal y creación de un hogar propio.

Sin embargo, en nuestras sociedades industrializadas, en muchísimas ocasiones no es así: un elevado número de chicos y chicas  no consiguen alcanzar dichos logros en su juventud.

Esto se debe a factores de diversa índole que, en muchas ocasiones trascienden a la voluntad y predisposición de los jóvenes de llevar una vida dentro de las normas socialmente aceptadas. A estas variables se le suman contextos sociales, individuales y familiares que dificultan enormemente la inclusión de gran cantidad de jóvenes de manera positiva en la sociedad, decimos entonces que se encuentran en grave riesgo de exclusión social.
La satisfacción de necesidades y la promoción de valores sociales y personales que ayuden a la población en exclusión social  puede, sin duda, ser abordada desde diferentes ámbitos. Muchas veces ámbitos que parecen más urgentes como pueden ser el empleo, la educación, la vivienda, la alimentación, etc. Sin embargo, desde Luar consideramos que es esencial para que estos ámbitos produzcan una real transformación en la persona trabajar desde la intervención identitaria que la  ayude a sentirse segura de sí misma y a desarrollar habilidades sociales y emocionales que ayuden a que los otros aspectos sean realmente eficaces y perduren en el tiempo y que, por tanto, le permitan una inclusión social satisfactoria y plena. Sin duda, el Arte, el Deporte y la Cultura tienen esta capacidad transformadora en el ser humano.

Esta capacidad transformadora se traduce, por un lado, en la incuestionable mejora de la salud física y mental de la persona, pero por otro lado, tienen un alto impacto en la construcción de identidades individuales y colectivas, producen estrechas e intensas relaciones humanas, fomentan la relación entre iguales y la comunicación con personas desconocidas y, en general, una amplia gama de conexiones y ventajas que Pierre Bourdieu definió como capital social, imprescindible para la creación de una sociedad democrática integradora.

Por ello, se presenta como espacio ideal de intervención social en contextos amenazados por problemas de violencia, marginación, drogodependencias, etc. ofreciendo oportunidades únicas para el desarrollo de las personas y, por su popularidad y atractivo, muy especialmente para el de las personas jóvenes.  Sin embargo, la mayoría de la población joven en desventaja social no tiene acceso a la práctica de estas actividades bien por motivos económicos bien por la falta de motivación que encierra en sí misma la exclusión social.
Consideramos, asimismo importante, que la participación en estas actividades si quiere ser inclusiva debe realizarse, en su gran mayoría, en entornos normalizados (clubs, escuelas, centros sociales) que promuevan las relaciones humanas positivas con personas ajenas a la exclusión social y no, por ejemplo, creando un “equipo” que supondría en la práctica la creación de guetos y, muy posiblemente, la exclusión del grupo en competiciones con otros equipos.
Consideramos, asimismo que la práctica del deporte o el arte siendo muy positiva y útil para el tema que nos ocupa, no es suficiente en sí misma y que debe ser respaldada por una metodología específica basada en el desarrollo de habilidades sociales que permitan a esta persona joven en exclusión aprovechar todos los beneficios de estas prácticas, siendo por tanto necesario el acompañamiento en este proceso.
Entendemos, por tanto, que es el deber de las instituciones públicas y del tejido asociativo colaborar para promover la realización de estas actividades por la población joven en situación de exclusión o desventaja social con una metodología que ayude a que esta incursión en la sociedad sea beneficiosa y eficaz.

Partiendo de estas premisas, proponemos lo siguiente:

Diseño y ejecución de un programa dirigido a la promoción de la salud física y psicológica de las personas jóvenes en situación de desventaja social y/o exclusión severa a través del Arte, la Cultura y el Deporte.

3.- Población destinataria

	La población destinataria de este proyecto serán jóvenes de entre 16 y 30 años que se encuentren en situación de vulnerabilidad o exclusión social:
· Pertenecientes a minorías étnicas.
· Transeúntes o indomiciliados.
· Jóvenes con consumos problemáticos de sustancias.
· Perceptores de Salario Social Básico.
· Personas implicadas en situación de abusos o violencia intrafamiliar.
· Jóvenes alojados en viviendas tuteladas.
· Jóvenes con trabajos de exclusión.
· Personas que han estado privadas de libertad en instituciones penitenciarias para adultos o centros de reforma de menores.
· Otras personas que se encuentren en situación de vulnerabilidad o exclusión social pero que no se recojan en las categorías anteriores.

Será necesario que la persona goce de una salud física y mental que le permita la participación en las actividades grupales o individuales.

3.- Objetivos

· Objetivo general

	Promover la mejora de la salud física y psicológica de la población joven en exclusión social a través de la práctica de actividades deportivas y artísticas.

· Objetivos específicos

· Objetivo 1: Motivar y promover la práctica del deporte, el Arte y la Cultura entre las personas jóvenes en exclusión.

· Objetivo 2: Orientar hacía la práctica de estas actividades adecuada a cada tipo de persona, en base a sus necesidades e intereses así como, en su caso, ponerla en contacto con el club, centro, escuela, etc. correspondiente.

· Objetivo 3: Crear un sistema de financiación que permita a los y las jóvenes en exclusión social el acceso a actividades deportivas y artísticas cercanos a sus intereses que se realicen en el municipio de Oviedo.

· Objetivo 4: Organizar torneos o actividades deportivas informales que promuevan espacios de encuentro y ocio positivo entre los y las jóvenes.

· Objetivo 5:  Colaborar en la creación de sinergias y consensos junto con otras entidades que persigan los mismos objetivos en el municipio de Oviedo.


4.- Acciones

· Fomento y motivación hacia la práctica de estas actividades a través de los acompañamientos realizados en la Asociación Luar así como orientación, en su caso, hacia su práctica efectiva.

· Gestión de un sistema de becas que asegure la práctica de la actividad pudiendo subvencionar desde el 25% al 100% del coste total de la actividad en función de la necesidad concreta del o de la participante incluidas cuotas, federación, materiales, etc.

· Acuerdo con el o la participante de unos compromisos de cumplimiento con la temporalidad y ejecución de la actividad así como de otros compromisos que la Asociación Luar y el o la participante consideren para su proceso concreto de inserción en función de sus necesidades e intereses.

· Realización de un listado de clubs, escuelas, centros etc. que estén interesados en adherirse al sistema de becas.

· Organización junto con los clubs, escuelas, centros, etc. actividades deportivas o culturales de muestra que permitan a los y las jóvenes probar la práctica sin compromiso.

· Práctica informal de actividades deportivas y culturales en los barrios más desfavorecidos del municipio de Oviedo para promover espacios de ocio saludable.

· Organización de dos torneos de fútbol sala anuales, en el que participen diversos grupos informales del municipio.

· Creación de un grupo de participantes acompañado por el Equipo Técnico para acudir a nadar  a la piscina con una periodicidad mínima semanal.

· Comunicar a las entidades que trabajen con jóvenes en exclusión la posibilidad de realizar estas actividades a través de la Asociación.

5.- Lugar

[bookmark: _GoBack]	Municipio de Oviedo

6.- Temporalidad

	Marzo 2017-marzo 2018

7.- Evaluación

Indicadores Generales

· Número de participantes en el proyecto.

· Número de solicitudes de participación.

· Número de participantes que cumplen con los compromisos adquiridos para ser beneficiario.

· Grado de satisfacción de las y los participantes en relación con la actividad realizada.

· Se mantiene contacto periódico con los clubs, escuelas, asociaciones, centros, etc. receptores de los y las participantes para mejorar el seguimiento realizado por la Asociación.







	Indicadores y evaluación específica

	Objetivo
	Acciones
	Evaluación

	Objetivo 1: Motivar y promover la práctica del Deporte, el Arte y la Cultura entre las personas jóvenes en exclusión social.
	Fomento y motivación hacia la práctica de estas actividades a través de los acompañamientos realizados en la Asociación Luar así como orientación, en su caso, hacia su práctica efectiva.
	· Número de participantes interesados en el proyecto.
· Número de participantes que realizan alguna de las actividades ofertadas
· Número de participantes que asisten regularmente a la actividad.
· Grado de cumplimiento de los requisitos marcados para ser beneficiario o beneficiaria de este proyecto.
· Número de participantes que abandonan la práctica de la actividad.

	Objetivo 2: Orientar hacía la práctica de estas actividades adecuada a cada tipo de persona, en base a sus necesidades e intereses así como, en su caso, ponerla en contacto con el club, centro, escuela, etc. correspondiente.
	Organización junto con los clubs, escuelas, centros, etc. actividades deportivas o culturales de muestra que permitan a los y las jóvenes probar la práctica sin compromiso.
	· Número de participantes que realizan actividades saludables con miembros de dichos grupos deportivos o culturales.
· Grado de mejora del estado de ánimo.

	Objetivo 3: Crear un sistema de financiación que permita a los y las jóvenes en exclusión social el acceso a actividades deportivas y artísticas cercanos a sus intereses que se realicen en el municipio de Oviedo.
	Gestión de un sistema de becas que asegure la práctica de la actividad pudiendo subvencionar desde el 25% al 100% del coste total de la actividad en función de la necesidad concreta del o de la participante incluidas cuotas, federación, materiales, etc.
Acuerdo con el o la participante de unos compromisos de cumplimiento con la temporalidad y ejecución de la actividad así como de otros compromisos que la Asociación Luar y el o la participante consideren para su proceso concreto de inserción en función de sus necesidades e intereses.
Realización de un listado de clubs, escuelas, centros etc. que estén interesados en adherirse al sistema de becas.
	· Número de participantes beneficiarios del sistema de becas.
· Grado de necesidad económica de los y las participantes.
· Número de clubs, Escuelas, centros, asociaciones, etc. que se adhieren a este Proyecto.
· Número de contactos establecidos para el  seguimiento de las personas participantes.

	Objetivo 4: Organizar torneos o actividades deportivas informales que promuevan espacios de encuentro y ocio positivo entre los y las jóvenes.
	Organización de dos torneos de fútbol sala anuales, en el que participen diversos grupos informales del municipio.
Práctica informal de actividades deportivas y culturales en los barrios más desfavorecidos del municipio de Oviedo para promover espacios de ocio saludable.
Creación de un grupo de participantes acompañado por el Equipo Técnico para acudir a nadar  a la piscina con una periodicidad mínima semanal.
	· Número de participantes en las actividades deportivas y culturales organizadas por la propia Asociación.
· Número de actividades realizadas.
· Grado de satisfacción de los participantes en la actividad.


	Objetivo 5:  Colaborar en la creación de sinergias y consensos junto con otras entidades que persigan los mismos objetivos en el municipio de Oviedo.
	Comunicar a las entidades que trabajen con jóvenes en exclusión la posibilidad de realizar estas actividades a través de la Asociación.
	· Número de participantes derivados.
· Número de participantes derivados que realizan alguna de las actividades ofertadas a través de este proyecto.



8.- Presupuesto

	Concepto
	Coste máximo

	20 becas
	4.000 euros

	Torneos de fútbol
	600 euros

	Otras actividades deportivas
	400 euros

	Total
	5000 euros





























Anexo 1: Listado de actividades Subvencionables

	Deportivas
Ajedrez
Baloncesto
Fútbol Sala
Fútbol
Rugby
Ciclismo
Balonmano
Voleibol
Natación
Judo
Yoga
Karate
Capoira
Boxeo
Otras Artes Marciales
Atletismo
Gimnasio
Zumba
Aerobic
Otros deportes

	Artísticas
Baile
Teatro
Breakdance
Danza
Pintura y dibujo
Escultura
Costura

	Otras Actividades
Actividades Ofertadas por los Centros Sociales
Actividades Ofertadas por la Universidad Popular Ovetense
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